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Практика дослідження пожеж показує, що за останні роки у нашій 

країні зросла кількість підпалів із застосуванням нетрадиційних ініціаторів 
горіння, у якості яких застосовуються хімічні речовини, здатні до самозай-
мання. Однак, офіційна статистика пожеж як в Україні, так і в інших краї-
нах світу, не відображає кількості пожеж, які виникли внаслідок хімічного 
самозаймання. Це пояснюється тим, що розслідування та експертне дослі-
дження таких пожеж, потребують відповідної спеціальної підготовки. На 
жаль більшість слідчих, а іноді і пожежно-технічних експертів, такої підго-
товки не мають, що негативно впливає на результат встановлення причини 
виникнення пожежі.      

Існуюча в Україні нормативно-методична база дослідження пожеж 
[1], [2] не містить повноцінної методики, відповідно до якої можливе дослі-
дження версії виникнення пожежі внаслідок хімічного самозаймання. Це 
пояснює той факт, що пожежі, в осередках яких є сліди речовин, здатних до 
хімічного самозаймання, не розслідуються, а сам факт пожежі “списується” 
на технічні причини або “необережне поводження з вогнем”. У зв’язку з 
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чим, стає актуальною задача визначення основних положень такої методи-
ки, застосування якої дозволить при експертному дослідженні пожежі підт-
вердити або спростовувати версію її виникнення внаслідок хімічного само-
займання. 

Задачею даної роботи є розробка основних положень методики експе-
ртного дослідження версії виникнення пожежі внаслідок хімічного само-
займання. Функціональна структура такої методики передбачає наявність 
аналітичної, розрахункової та експериментальної компоненти, аналогічно 
структурі методики дослідження версії виникнення пожежі внаслідок теп-
лового самозаймання [3]. Проте, під час аналізу обставин виникнення по-
жежі внаслідок хімічного самозаймання, на відміну від методики, запропо-
нованої в роботі [3], необхідно додатково розглядати обставини штучного 
внесення в зону горіння речовин, здатних до хімічного самозаймання. 

В аналітичній складовій методики необхідно визначити номенклатуру 
та кількість речовин і матеріалів, що знаходилися в осередку пожежі; пара-
метри, які характеризують пожежну небезпеку цих матеріалів (температури 
самоспалахування, тління, тепловий ефект реакції окислення, здатність 
вступати в реакцію з окисниками, водою та іншими речовинами); просторо-
ве розташування матеріалу; температуру середовища; час, протягом якого 
місце, де виникла пожежа, знаходилося без нагляду, а також час виявлення 
ознак горіння; факти виникнення пожежі внаслідок хімічного самозаймання 
на даному та подібних об’єктах, а також можливість застосування виявле-
них в осередку пожежі речовин та матеріалів у якості ініціаторів горіння. 

Експериментальна частина методики застосовується у разі необхідно-
сті виявлення нетрадиційних ініціаторів горіння на місці пожежі. Польовий 
метод виявлення сильних окисників заснований на хімічній взаємодії окис-
но-відновних індикаторів із залишками ініціатора горіння, який не прореа-
гував, при цьому проходить зміна фарбування індикатора за рахунок прохо-
дження окисно-відновних реакцій між окисником і індикатором [4]. Експре-
сне тестування з використанням реактивних індикаторних засобів дозволяє 
визначити не тільки наявність залишків сильних окисників за характерним 
забарвленням, але і місце їх локалізації. 

У розрахунковій частині методики необхідно визначити кількісні па-
раметри, які характеризують процес хімічного самозаймання. При цьому 
передбачається розрахунок температури, до якої можуть нагрітися речовини 
та матеріали внаслідок протікання певних екзотермічних хімічних реакцій. 
Для цього необхідно: 

1. Виходячи з рівняння реакції і маси реагуючої речовини, визначити 
масу компонентів, що вступають у реакцію, і масу продуктів реакції, що 
утворюються внаслідок цієї реакції. 

2. Розрахувати складові теплового балансу реакції із припущення, що 
теплота реакції QΣхр витрачається на нагрівання і часткове випаровування 
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компонентів, що вступають у реакцію (наприклад, води QН2О за умови само-
займання речовин при контакті з водою), нагрівання негорючих конденсо-
ваних Qконд. пр та газоподібних продуктів реакції Qгаз. пр, нагрівання горючих 
газів, що утворилися під час реакції, Qгг та тепловтрати в навколишнє сере-
довище Qвтр. При утворенні горючих газів виходимо з імовірності їх самос-
палахування, тобто припускаємо, що горючі гази нагріваються від початко-
вої температури до температури їх самоспалахування Тсс. Негорючі продук-
ти реакції (конденсовані чи газоподібні) нагріваються від початкової темпе-
ратури до температури зони реакції Тзр. Приймаємо, що тепловтрати в на-
вколишнє середовище відбуваються за рахунок конвекційного теплообміну, 
на який витрачається близько 10 % від сумарної теплоти реакції. 

3. Розрахувати температуру зони реакції за теплотою, до якої нагрі-
ваються продукти реакції, за формулами: 

 за умови утворення тільки конденсованих негорючих продуктів: 
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 за умови утворення негорючих продуктів і негорючих газів: 
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Якщо розраховане значення температури зони реакції перевищує кри-

тичні значення (температуру самоспалахування для газоподібних продуктів 
реакції або температуру тління для твердих горючих матеріалів), можна 
припустити, що за умов, визначених в аналітичній частині методики, само-
займання може служити тепловим імпульсом достатньої потужності для 
виникнення пожежі. Отже, впровадження в експертну практику вищенаве-
дених положень методики дослідження версії виникнення пожежі внаслідок 
хімічного самозаймання речовин і матеріалів надає експерту можливість 
провести всебічний аналіз обставини початку та поширення горіння, засто-
сувати розрахунковий метод дослідження, за результатами яких підтверди-
ти або спростувати версію виникнення пожежі від вищенаведеного явища.  
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КОМПОНЕНТОМ РОЗЧИНУ  
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Флегматизація горючого середовища в газовому просторі досягається 

за критичного вмісту негорючих газів. Наявність негорючої рідини у складі 
розчину збагачує парову фазу негорючим компонентом у певній концентра-
ції. Цей компонент розбавляє горючу пароповітряну суміш, що зменшує 
швидкість реакції окиснення. Тому концентраційні межі поширення по-
лум’я (КМПП) звужуються. Відповідно найменша горюча концентрація 
пари буде більшою і буде досягнута за більшої температури рідини. Темпе-
ратурним параметром пожежної небезпеки горючих рідин у закритому про-
сторі є температурнімежі поширення полум’я (ТМПП), на відкритому – те-
мпература спалаху (tсп). 

Якщо температура кипіння води менше, ніж у горючої рідини, то при 
контакті з нагрітою поверхнею вода випаровується інтенсивно, що спочатку 
збагачує парову фазу негорючим компонентом, що флегматизує пароповіт-
ряну суміш. Підпалити таку суміш неможливо. Із часом флегматизуючий 
ефект зникає через дифузію пари води в навколишній простір, а рідка фаза 
збагачується горючим компонентом, що знижую температуру спалаху су-
міші і підвищує її пожежну небезпеку.  

Якщо температура кипіння води більше, ніж у горючого компонента, 
то при контакті такої технічної суміші з нагрітою поверхнею відбувається 
інтенсивне випаровування горючого компонента і збагачення рідкої фази 
негорючою складовою. Це тимчасово зменшує ефект флегматизації, збіль-
шує пожежну небезпеку суміші та зменшує температуру спалаху. Із часом 
вміст горючого компоненту у суміші зменшується, а вміст негорючого ком-
поненту збільшується. Тому ефект флегматизації і температура спалаху су-
міші збільшуються.  
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